

# БЫТЬ РУССКОГО НАРОДА.

ЧАСТЬ II.

СВАДЬБЫ.

Сот. А. Терещенко.

"Tereshchenko

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

ФАКСИМОЛИЧЕСКИХЪ ЗАВѢДЕНІЙ.

1848.

DK32

ТА

УДОЛР

ПЕЧАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ

стъ тѣмъ, чтобы по отпечатаніи представлено было въ Ценсурный  
Комитетъ узаконенное число экземпляровъ. С. Петербургъ, 17 апреля  
1847 года.

Цензоръ А. Механикъ.

## I. ОБЗОРЪ СВАДЕБНЫХЪ ОБРЯДОВЪ.

Обрядъ обручения въ древности. Многоженство и много-  
мужіе, и каменные статуи вместо женъ. Покупка девицъ.  
Приданое. Вѣно. Подать съ жениха по черной куни. Кра-  
жа девицъ. Предѣлы родства въ язычествѣ, при вступле-  
ніи въ бракъ. Разводъ. Значеніе любви и супружескаго  
союза, въ гражданскомъ обществѣ. Христіанскій бракъ.  
Вѣнчаніе. Воспрещеніе развода. Обряды славянскихъ племенъ,  
при бракосочетаніи. Бывшее многоженство въ Рос-  
сіи и у некоторыхъ славянскихъ племенъ. Брачная вѣр-  
ность и денежныя наказанія за нарушеніе целомудрія.  
Вѣничная память. Значеніе свадьбы. Отступленіе отъ свадебного  
благоправія. Брачные записи и платежъ за не-  
устойку. Разуваніе сапога. Возрастъ для супружества.  
Постель новобрачныхъ. Угощеніе въ банѣ и питье воды,  
по омовеніи тѣла. Каравай и место молодыхъ. Кокошникъ,  
ника, коса и повойникъ. Вскрываніе молодыхъ. Особыя  
названія при свадьбахъ. Порча молодыхъ. Заключеніе.

3.000 m. or more above the sea level, the rainfall is very  
moderate, and the vegetation consists of a dense forest of  
tropical trees. The climate is warm and moist, and the  
soil is very fertile. The rivers are numerous and rapid,  
and the streams are deep and wide. The country is  
rich in minerals, and there are many gold mines in  
the mountains.

The people are of mixed race, and they speak  
various languages. The chief language is Spanish, but  
there are also many Indians and Negroes who speak  
their own native tongues. The people are friendly  
and hospitable, and they are fond of music and  
dancing. They are also fond of sports, and they  
have many fine parks and gardens.

The country is very beautiful, and it is a  
wonderful place to visit. The mountains are  
majestic, and the forests are dense and  
mysterious. The rivers are fast and  
dangerous, and the streams are deep and  
dark. The people are kind and  
generous, and they are always ready  
to help a stranger. The country is  
rich in history, and it has many  
interesting landmarks and monuments.

The country is a wonderful place to visit, and  
it is a great privilege to be able to see it. The  
people are kind and friendly, and they are  
always ready to help a stranger. The country  
is rich in history, and it has many  
interesting landmarks and monuments.

# С ВАДЬБЫ.

## I. ОБЗОРЪ СВАДЕБНЫХЪ ОБРЯДОВЪ.

Жизнь каждого народа рѣзко отражается въ его забавахъ, празднованіяхъ и обычаяхъ семейныхъ, за-вѣтно передаваемыхъ изъ рода въ родъ, и берегомыхъ усердно, какъ святыня. Однако, какъ ни сохраняютъ эти обычаи, но со степенью образованія государствъ, весьма многое въ нихъ измѣняется. Образованность, гражданская жизнь и свѣтская изысканность, хотя имѣютъ сильное на нихъ вліяніе, за всѣмъ тѣмъ, свадебные обряды еще много удержали старины. Этому служитъ доказательствомъ отправление ихъ по древнему обычаю, производимому понынѣ въ простонародіи.

У древнихъ и новыхъ народовъ, ни одна свадьба не начиналась безъ сопровожденія брачныхъ обрядовъ. Евреи, при собраніи постороннихъ людей, обручали молодыхъ перстнями, въ знакъ не разрывааго союза; давали имъ пить сладкое вино изъ сосуда, заѣдая ячменной лепешкою, и клялись въ взаимной любви и вѣрности. Потомъ молодые, бросая на землю нѣсколько глиняныхъ кувшиновъ, разбивали ихъ и топтали ногами.

У Грековъ и Римлянъ, употреблялись вѣнки и обручальные кольца, свѣчи свадебныя, подарки, освященіе

новобрачныхъ хмѣлемъ, деньгами и хлѣбными сѣменами.

У Римлянъ запрещалось совершать браки дѣвицъ въ праздники, а браки вдовъ въ будни для того, чтобы при вѣнчаніи первыхъ, могло быть болѣе зрителей, а при вѣнчаніи послѣднихъ, сколько можно менѣе: въ праздничные дни народъ развлекался играми, зреющими и гуляніемъ. Супружество дѣвицъ славили, а вдовъ срамили, ибо повтореніе брака считалось за распутство.

Многоженство и много муже, и каменными статуями въ честь древніе Персы, считали многоженство необходимостю, женъ.

На востокѣ дозволялось имѣть много женъ, что досѣль въ обыкновеніи между послѣдователями Магомета (\*). Египтяне, Вавилоняне, Ассирияне, Миане и древніе Персы, считали многоженство необходимостю,

(\*) По алкорану, султаны турецкіе обязаны жениться на рабыняхъ, и родившійся отъ первой сынъ, провозглашался наследникомъ престола; его мать объявлялась женой султана, и именовалась матерью правовѣрныхъ, а все прочія жены почитали ее султаншею и дѣйствительной женой. Солиманъ великолушный, гроза германской имперіи и ужасъ Европы, имѣлъ первую жену отличной красоты черкешенку; рожденный отъ нея сынъ, Мустафа, былъ объявленъ императоромъ; но вторая его жена, Роксолана, успѣла до того овладѣть сердцемъ султана, что соперница ея потеряла его любовь. Роксолана, имѣя отъ него дѣтей, вздумала воззвать сына своего на престолъ, и потому внушила султану, что Мустафа и его мать ищутъ погибели ему самому и ея дѣтамъ. Чтобы достигнуть своей цели, она настояла у султана, выдать одну dochь свою за Рустана, великаго визиря, бывшаго въ силѣ; потомъ съ намѣреніемъ сдѣлалась покровительницею магометанской вѣры, къ коей Солиманъ былъ преданъ до суеты, и вознамѣрилась построить великолѣпную мечеть, чтобы пріобрѣсть расположение народа. По этому предмету она совѣтовалась съ Муфти, который совершенно одобрилъ ея предначертаніе; но наущен-

(за 1800 л. до Р. Х.). Мидянамъ приписываютъ введеніе многоженства, и варварскій обычай держать въ гаремахъ евнуховъ. — Древніе думали, что многоженство способствуетъ къ скорому размноженію человѣческаго рода; но это ошибочно. Многоженство истощаетъ

---

ный великимъ видиремъ, онъ напомнилъ ей, что она, какъ рабыня, не можетъ этого сдѣлать. Она притворилась печальною, впала въ задумчивость, лишила себя всѣхъ радостей и наконецъ возненавидѣла самую жизнь. Султанъ, находясь въ походѣ, услыхалъ о ея помѣшательствѣ, и о причинѣ разстройства ума, объявилъ ее свободною. Роксолана по прежнему сдѣлалась веселою, и начала строить мечеть. По возвращеніи Солимана въ столицу, онъ отправилъ къ ней, по обычаю евнуха, пригласить ее раздѣлить съ нимъ ложе. Она отвѣчала евнуху, что ей очень прискорбно, что не можетъ согласиться на волю своего государя; что она всегда готова повиноваться ему, но онъ нарушить законъ пророка, и сдѣлаетъ великое преступленіе, пригласивъ свободную жену; что ни одинъ султанъ не дѣлаетъ этого; — но если онъ непремѣнно решится, то она не смеетъ противиться. Солиманъ, которого страсти увеличивались при препятствіяхъ, воспламенился еще болѣею къ ней любовью, за нѣжное предостереженіе, и прибѣгнулъ къ совѣту муфти. Этотъ подтвердилъ во всемъ замѣчанія Роксоланы самыемъ алкораномъ, и чтобы уничтожить всѣ препятствія, сказалъ ей, что одво только остается средство: объявить ее законной женою. Страстно-любленный монархъ ревностно исполнилъ предположеніе: онъ торжественно женился на ней (въ 1553 г.). До него ни одинъ изъ султановъ не былъ женатъ. — Роксолана неограниченно завладѣла сердцемъ Солимана, и Мустафа былъ лишенъ престола; потомъ, въ глазахъ отца, закололи его, и сынъ Роксоланы провозглашенъ наследникомъ престола. The works of Wil. Robertson, c. 317—319, vol. II. ed. Lond. 1829 г. — Любопытно было бы изслѣдоватъ: кѣмъ и когда взята въ пленъ Роксолана? Кто она родомъ? Какъ она попалась въ сераль? — Роксолана не есть имя русское, и оно, конечно, ей дано послѣ пленя.

преждевременно силы человѣка; заглушаетъ въ немъ чистую любовь, обращая ее въ одну скотскую потребность. Сколько же раздоровъ между женами! Изъ за- висти изъ предпочтенія одной къ прочимъ, всѣ посягаютъ на семейное счастіе. Тогда самыя дѣти возстаютъ противу отца, губятъ и умерщвляютъ другъ друга съ звѣрскимъ остервененіемъ. Месть потушаетъ тогда священное родство и всѣ обогряются кровью. Въ этомъ союзѣ не знаютъ ни добродѣтели, ни нравственности. Прелесть беспредѣльного наслажденія чувственности,— вотъ основаніе многоженства. Послѣднее еще вредно тѣмъ, что умерщвляетъ оплодотвореніе, и прекращаетъ размноженіе человѣчества.

Между магометанами позволяетъ вступать въ бракъ на условленное время: на годъ и пр. Понынѣ между многими изъ нихъ въ обычай, какъ между вѣкоторыми дикарями, присыпать прѣбажимъ, или иностранцамъ своихъ женъ. Ханскіе жены присыпаютъ къ нимъ гаремныхъ девушки. Язычники обѣихъ Индій, Японіи и острововъ южной части Азіи, вступаютъ въ бракъ по договору, и произвольному согласію жениха съ невѣстою.

Въ Россіи, между исповѣдующими магометанскій законъ и вѣкоторыми язычниками, существуетъ многоженство. У нашихъ Коряковъ, племени Камчадаловъ, было прежде въ обыкновеніи имѣть, вместо женъ, каменные статуи. Ихъ одѣвали въ платье, клали съ собою спать, шутили съ ними и забавлялись, какъ бы съ существами существующими удовольствіе и радость.

Покупка  
дѣвиць. Нѣкоторые народы имѣли обыкновеніе пріобрѣтать женъ и дѣвицъ покупкою, и купленная считалась настоящей женой. Такое понятіе произошло изъ многоженства. Вавилоняне, за 2000 л. до Р. Х., выводили на городскую площадь, однажды въ годъ, продавать женъ

и девиць. Сначала продавали красавиць, и кто более всего за нее давалъ, тотъ получалъ ее, и купленная считалась неотъемлемою его собственностью и женею. За тымъ продавали менѣе привлекательныхъ, а наконецъ не-красивыхъ и безобразныхъ. На посльднихъ никогда не бывало скотниковъ; почему продавцы, изъ вырученыхъ денегъ за красавиць и хорошихъ, прикладывали отъ себя столько денегъ, чтобы мужчины согласились вступить въ бракъ съ некрасивыми или дурными. Добавочные деньги составляли приданое. Покупка и продажа девиць были укреплены гражданскимъ постановлениемъ, и это отнюдь не считалось бесчестіемъ семейству. Самые брачные обряды совершились у нихъ однажды въ годъ. Во Фракіи, за 1500 л. до Р. Х., родители выводили взрослыхъ дочерей на торгъ и продавали. Купившій себѣ жену, особенно за дорогую цену, отмѣчалъ на ея челеѣ, во что она нунѣна. Довынѣ въ Константинополѣ, Египтѣ и въ многихъ азіатскихъ базарахъ производится торгъ девицами-невольницами, которыхъ покупаются богачами для своихъ гаремовъ, по пѣнильку вдругъ; а когда они имъ наскучать, тогда отпускаютъ ихъ на волю, или дарятъ чѣмъ нибудь, въ знакъ своей милости и благорасположенія.

Въ древности долго не знали приданаго. Дѣвицу <sup>Приданое.</sup> брали, не спрашивая о ея состоянії. У Евреевъ было постановлено, что женихъ долженъ былъ давать невѣстѣ девицѣ, на убранство, не менѣе 50, а вдовѣ 25 сикуловъ серебра. Греки покупали невѣстѣ (1500 л. до Р. Х.) ; но въ послѣдствіи сами невѣсты стали приобрѣтать жениховъ, объявляя имъ о своемъ приданомъ. Медея (за 1200 л. до Р. Х.) называла несчастными тѣхъ Гречанокъ, которыхъ своимъ богатствомъ жертвовали на покупку мужей.— Спартанскій законодатель,

Ликургъ, (за 880 л. до Р. Х.) запретилъ нѣвѣстѣ имѣть болѣе трехъ паръ платья, и постановилъ обращать главнѣйшее вниманіе на нравственность девицы, а не на ея состояніе. — Афинскій законодатель, Софонъ, тоже самое ввелъ въ своей республикѣ (за 580 л. до Р. Х.). Римляне не воспрещали вступать въ бракъ, по взаимному согласію; но у нихъ господствовало общее мнѣніе, что нѣвѣста должна приносить приданое своему жениху. Этотъ обычай Римлянъ распространился по Европѣ, гдѣ не ищутъ доброй и образованной нѣвѣсты, но денегъ. Въ Россіи также не смотрятъ на благородныя свойства девицы, а на то, сколько при ней душъ, хотя бы она была безъ души, по пословицѣ: *приданое на рядкъ, а уродъ на рукахъ.*

О бывшей покупкѣ нѣвѣсть, между всѣми славянскими племенами, при продажѣ косы и мѣста молодой въ свадебныхъ пѣсняхъ, доселе сохранилось воспоминаніе. Въ то время, когда молодой хочетъ садиться подъѣздѣ своей нѣвѣсты, братъ ея, или кто другой изъ родственниковъ, не допускаетъ его. Тогда дружка вступаетъ съ нимъ въ тортъ. Сестра умоляетъ брата не продавать ее, а если продавать, то дорого:

Братецъ, пострайся,  
Братецъ поломайся!  
Не продавай сестру,  
Ни за рубль, ни за золото.

Когда братъ продаетъ то поютъ:

Братецъ татаринъ,  
Продалъ сестру за талеръ,  
Русу косу за полтину.

Или, изъ червонорусской свадьбы:

Ой татара братъкъ, татаръ,  
 Продамъ сестру за татаръ,  
 Русу когу за шестакъ,  
 Быле личко такій такъ.

По продажѣ молодой садится, а невѣста говоритъ ему :

Садись, доброй молодецъ,  
 Не съ гордостью, не со спѣсью;  
 Садись съ Божьемъ милостью.

Въ христіянскомъ мірѣ приданое извѣстно подъ именемъ вѣно. Между эльбскими и одерскими славянами, оно означало плату, которую женихъ давалъ за невѣсту, отцу или ея сродникамъ (\*). Посему языческое вѣно означало вознагражденіе за дѣвическую невинность; следовательно дѣвицѣ покупали; но жениховъ обязывали особыми договорами, содержать будущихъ своихъ женъ прилично до самой смерти, и въ случаѣ несогласія, или разрыва между ними, надѣлять ихъ особымъ содержаніемъ. — Государи и владѣтельные князья давали, на собственное содержаніе женъ, города и области; вельможи и богачи, на тотъ же предметъ отписывали часть имѣнія; недостаточные обязывались вознаградить единовременно (\*\*).

У насть княжескія невѣсты не приносили приданаго.

(\*) Abhandl. von dem Heirathgebrauchе der Ober-Lausitzischen Wenden; Gebhardi: Geschichte der Slawen, Anton: Versuch etc.

(\*\*) Магометане покупаютъ невѣстъ калымомъ, назначеніемъ приданаго, которое поступаетъ въ ея собственность, какъ за вознагражденіе дѣвства, такъ и въ обеспеченіе ея вдовства — Чемъ дороже калымъ, темъ жена почетнѣе. —

Когда Эфанды, супруга В. К. Рюрика, родила Игоря, то онъ далъ ей въ вѣно городъ Ижору съ окрестностями. Равноапостольный В. К. Владимиръ I., женившись на греческой царевнѣ Аннѣ, возвратилъ ея дядя изъ города Корсунь, вмѣсто вѣна (\*). В. К. Ярославъ I. отдалъ супругѣ своей Ингигердѣ ижорскую страну, вмѣсто вѣна и проч. Слѣдовательно вѣно тогда разумѣлось уже приданымъ, опредѣляемымъ при брачныхъ условіяхъ.

Подать  
съ женни-  
хомъ по  
черной  
куни.

У насть существовало еще обыкновеніе, что за девственную непорочность брали съ жениха, вмѣсто подати, по черной куни, въ пользу князя. Эта подать, наложенная В. К. Ольгою (въ началѣ X вѣка), освобождала новобрачную проводить первую ночь съ царицей, или съ тѣмъ, на чьей землѣ жила она. Ольга, уничтоживъ это право, возвысила нравственность семейственной жизни. Въ послѣдствіи сей сборъ обращенъ въ денежный; но овъ долго, до конца XVIII в., назывался куничнымъ. Помѣщики брали со свадебъ деньгами. Теперь получаютъ вѣничный поборъ одни священники. При феодальномъ правленіи, также было въ обыкновеніи по всей Европѣ, что владѣтель земли проводилъ съ новобрачною первую ночь (\*\*).

Крака  
дѣвицъ.

Въ древнія времена, вмѣнялось молодымъ людямъ въ особую честь пріобрѣтать женъ, воровствомъ. Молодой

(\*) Ошибочно показано въ нашей исторіи, что В. К. Владимиръ I. былъ женатъ на родной сестрѣ греческихъ императоровъ Василия и Константина, царевнѣ Аннѣ. Она была имъ племянница, и у нихъ была одна сестра Феофанія, которая выдана за мужъ за германскаго императора Оттона II.—*Magquis de Gastelhau: Ess. sur l'hist. anc. et. mod. de la nouvelle Russie.* I. c. 116; ed. Par. 1820.

(\*\*) Татищевъ, И. Р. к. II. с. 45, пр. 135; Успен. Оп. поз. древ. Русскихъ, с. III.

человѣкъ не имѣде могъ имѣть дѣвицу свою женою, пока не украдетъ ее. Спартанцевъ съ дѣтства пріучали къ искусному воровству; посему никто изъ нихъ не могъ вступить въ бракъ, не похитивъ дѣвицы. Послѣ похищенія, женихъ объявлялъ о томъ своимъ родителямъ, которые хлопотали уже о бракѣ. Неудачное похищеніе наказывалось разгами, и это не считалось по рокомъ; похищенная дѣвушка была всѣми признаваема за настоящую жену. Въ первыхъ вѣкахъ монархическаго правленія Римлянъ, было также въ обыкновеніи похищеніе дѣвицъ. По разрушеніи Римской Имперіи, это обыкновеніе продолжалось долго между германскими народами, и потомъ перешло къ славянскимъ племенамъ: Родимичамъ, Вятичамъ и Сѣверянамъ. Во время игръ и плясокъ, муцины выбирали невѣстъ и уводили ихъ съ собою, вместо женъ. Древляне просто похищали. Обычай похищенія дѣвицъ продолжался у насъ очень долгое время. Венды, Алты и дунайскіе Славяне похищали дѣвицъ на празднествахъ, и похищенная дѣлалась женою.

Инженеръ Бопланъ, жившій въ Украинѣ около 17 лѣтъ, описываетъ кражу дѣвицъ, совершившуюся въ его время, въ половинѣ XVII вѣка (\*). Въ Украинѣ, во всякое воскресенье и всякий праздникъ, говоритъ Бопланъ, собираются послѣ обѣда къ корчмы казаки съ женами и дѣтьми. Муцины и замужнія женщины проводятъ время въ питьѣ, а юноши и дѣвушки забавляются на лугу пляскою, подъ дудку. Сюда приходитъ

(\*) De Beauplan. Descr. d'Ukraine. Ed. 1660 г. Первое его изданіе было напечатано въ 1650 г., а второе въ 1660 г. Послѣднее находится въ Импер. Чублич. Библіот. и въ Румянцевск. Музеумѣ, въ собраніи всемирнаго путешествія, въ исторіи Украины Энгеля и въ собраніи Тавернье.

помѣщикъ съ своимъ семействомъ, чтобы посмотретьъ на забавы молодыхъ, иногда и самъ онъ съ своимъ семействомъ принимаетъ участіе въ веселостяхъ. Тогда кезаки, но старому между ними обыкновенію, похищаютъ дѣвицъ, даже дочерей помѣщика. Въ семъ случаѣ необходимы ловкость и проворство. Похититель непремѣнно долженъ ускользнуть въ своею добычю, и скрываться въ лѣсу не менѣе 24 часовъ. Этимъ только онъ спасается, иначе пропала его голова. Открытаго въ лѣсу, до истечения сутокъ, лишали жизни. Если уведенная дѣвушка пожелаетъ выйти за него замужъ, то онъ обязанъ жениться на ней, въ противномъ случаѣ лишается головы. Если же дѣвица не изъявить желанія выйти за него замужъ, то онъ свободенъ отъ смерти. Увѣсть благородную дѣвицу слишкомъ опасно: надобно имѣть быстрыя ноги и предварительное согласіе самой дѣвушки (\*).

(\*) Карпинъ, посвящавшій золотую орду въ XIII ст., говорить о Татарахъ, что мужчины покупали у родителей дочерей, и купленная считалась настоющею женою. Voyage de Carpine en Tartarie въ 1246 г.; помѣщено въ Собр. Бержерона, изд. 1735 г. ии. 4, с. 28. Татищевъ, Ист. Рос. Кн. 1. с. 588, разсказываетъ, что онъ былъ свидѣтелемъ обряда похищениія невѣсты между Татарами, когда онъѣхалъ изъ Кунгуръ (Пермск. губ.) въ Сибирь на заводы (въ 1721 г.). Богатый Башкирецъ просилъ его заѣхать къ нему на свадьбу (мая 15). Онъ согласился, и прїѣхалъ къ нему вечеромъ. До его прїѣзда было уже собрано 40 вооруженныхъ Татаръ. Поутру, съ разсвѣтомъ, женихъ отправился съ нимъ въ деревню невѣсты. Батыръ, или предводитель, отправилъ отъ себя разведѣдать, гдѣ находится невѣста? Посланный донесъ, послѣ некотораго времени, что невѣста гуляетъ въ полѣ. Батыръ, подѣхавъ къ деревни съ людьми, скрылся въ лѣсу, а женихъ съ тремя человѣками отправился искать невѣсты. Завидя ее гулявшую съ нѣсколькими

До какой степени родства въ язычествѣ допускалось предѣлъ<sup>родства</sup>  
вступать въ бракъ — на это не совсѣмъ можно отвѣтить<sup>въ язычествѣ</sup>. Есиптанъ дозволялось брату<sup>при вступлении въ бракъ.</sup>  
жениться на сестрѣ, исключая жрецовъ. Азіатскіе на-  
роды: Финикииа, Ассирияне, Вавилоняне и Мидянине, не  
запрещали братьямъ жениться на родныхъ сестрахъ.  
Едва ли не то самое было въ малоазійскихъ гречес-

женщинами, онъ обскакалъ ихъ, схватилъ свою невѣсту и тот-  
часъ, посадивъ ея на лошадь, ускакалъ съ нею. Женщины нача-  
ли кричать и плакать. Отецъ похищенной, узнавъ о причи-  
нѣ ихъ слезъ, ударилъ въ бубны. Собралось около 30 человѣкъ въ панциряхъ и съ ружьями и погнались за похитителемъ.  
Женихъ, пріѣхавъ съ своею невѣстою домой, ввелъ ее въ избу, где мать и прочія жены, числомъ болѣе 20, сидѣли на коврахъ. Невѣста со слезами шала предъ матерью, которая поса-  
дила ее подъ себя, а служанки тотчасъ стали раздавать ее. Ба-  
тырь остановился съ своею толпою на концѣ деревни, приготов-  
ясь къ бою. Отецъ похищенной немедленно прискакалъ сюда съ  
свою дружиной. Вступили съ обѣихъ сторонъ въ перего-  
воры. Между тѣмъ, жениха съ невѣстой, по прочтеніи надъ  
ними молитвы, отвели въ особый покой, а тестъ прибылъ мир-  
но въ его дому. У крыльца стояли привязанными быкъ и ло-  
шадь. Тестъ, какъ бы въ отмщеніе за обиду, отсѣкъ свою саб-  
лею шею у лошади, а шуринъ у быка. Животныхъ тотчасъ стали  
рѣзать, и готовить обѣдъ. Кумысь и бузза были заготовлены же-  
нихомъ. Зять встрѣтилъ тестя у крыльца и просилъ прощенія,  
а тестъ замахивался на него саблею. Потомъ помирились, во-  
шли въ избу, где пировали безъ женщинъ; женщины же  
угощались въ особой избѣ, и тѣмъ кончился увозъ.

Жениху дозволяется, внеся половину, или третью часть ка-  
лыма, ходить къ невѣстѣ во всякое время и спать съ нею.  
Такое посвѣщеніе его называется *за пазуху ходить*. Когда же  
родятся отъ него дѣти, тогда женихъ увольняется отъ упла-  
ты, а она давается его женою.

Но у татаръ нынѣ покупаютъ невѣстъ, внося родителямъ  
калыма, договоренную сумму денегъ, и потомъ женятся.